聖文德論靈性觸覺︰凝視、聆聽、品嚐天主
此講座會反省以下兩個主題︰

-在向上的流動後(見第一講)，聖文德出奇地提議一個向下的流動(第一部份)。

-聖文德發展了一個關於靈性感觀的創新教導，人可以透過它們來直達天主(第二部份)。

I-向下的流動︰在受造物中認識天主

-在此第二步，我們不是透過受造物，而是在受造物裡認識天主︰


「關於感觀世界的鏡子，我們知道我們不但透過這些痕跡來默觀天主，我們亦在這些痕跡裡看見天主，因為天主在他們的本質、能力和臨在之內。這一點比上一點層次更高…而這構成了更高程度的默觀。這會引領我們透過感觀所觀察的萬事萬物，在它們內看到天主。」(心靈邁向天主的旅程, II, 1)

-這向下的流動回應了聖方濟的生命︰「方濟一方面會向上走向天主，或會向下走向鄰人。」(方濟大傳，13)這流動是擴展到全部受造物的。
1.1感觀的快樂的兩個層面︰視覺的例子

-當我們透過向上的流動，看到天主是高於萬物，而且與萬物不同時，我們可以看到祂確是與萬物不同的。

-在此階段，對受造物的每一個感覺是有兩個層面的︰我們感覺到一個物性世界，但同時亦感覺到天主。

-這個向下的流動不會集中於那物件身上，而會集中於那物件所帶來的享受︰


「感覺到一樣東西是怡人的話，人會享受它。再者，感觀會因客體的美(無論是視覺上、味覺上、嗅覺上、聽覺上和觸覺上的美)而感到喜悅。」(心靈邁向天主的旅程, II, 5)

-這是我們會沉醉於感覺的原因。

-讓我們以視覺作一個例子︰根據聖文德，我們的快感在於形狀與顏色的和諧，與及形象與事物本身(例如花朵)的和諧，與及事物本身如何比形象更美。
-「花朵」與「天主心中的花的模範」的和階，與及「天主心中的花的模」範比「現實花朵」更美的事實，指向天主的美麗與及使我們享受天主。

-「現實的花朵」與「我們感覺的花朵」的和階，與及「現實的花朵」比「我們感覺的花朵」更美的事實，反映出聖子作為聖父的形象與及聖父之間的關係︰


「正如萬事萬物都會形成自己的形象，它們向外傳佈了這個訊息︰在它們內可以像在鏡子內一樣看到聖言---天主的形象和兒子，自太初由聖父流溢出來。」(心靈邁向天主的旅程, II, 7)
-這個享受同一時間是享受花朵的美麗，亦是在享受天主的美麗。

-向上的流動是從感觀的快感逾越到天主，但向下的流動則是由享受一件事物中，轉移到另一事物。


「你給了每一個受造物甜蜜。或更合適地說︰你將自己的甜蜜給予它們。」(Soliloquium, I, 13)

1.2在享受感觀時享受天主

-感觀快感的兩個層面是內在於全部感觀，而不限於視覺︰


「人有五個感觀，這五觀就像五個閘，感觀世界的事物透過這五個閘進入人的靈魂。透過視覺，光亮及其他一切有顏色的東西進入靈魂；透過觸覺，固體及地上的東西進入靈魂。另外，透過另外三個次感觀︰液體透過味覺，？？體透過聽覺，氣體透過味覺進入靈魂。」(心靈邁向天主的旅程, II, 3)
-感觀是相應著事物而運作的︰觸覺是相應著固體的東西；視覺是相應著光；而其他則是相應著較次要的東西，如液體、？？和氣體。

-聽體及味覺產生一種「品味」，此「品味」來自感覺的強度如何適應五觀。這強度視乎那到達我們之渠道。

-味覺與觸覺相對於其他的感觀，對人有較大的影響。這兩種感觀所帶來的快感是健康。

-味覺與觸覺是最「方濟」的感觀，因為我們的基礎是我們的貧窮︰

「那賦予感覺的東西感覺到那接受的人是如何貧窮。而那人可以說那東西是健康的，而且那東西會餵養他。」(心靈邁向天主的旅程, II, 5)

-因為那三種快感分別反映出天主子的某種面貌，它們可以令我們在物質裡享受祂︰


「那頭腦裡的形象在一個媒介中構成，然後印在那感覺上。透過此印，我們可以返回那原始，即那事物本身。這明顯地暗示了那天主無形的肖像，與及祂榮耀的光輝及祂本質的影像。那影像是祂的獨生子。正如那客體在媒介中構成自己的形象，那獨生子透過兩性一位，將神性連繫到人性，正如那形象把自己連繫到感觀。這一切的最終目的是要引領我們回到天主，即那原始的客體」(心靈邁向天主的旅程, II, 7)

-我們可以看到視覺反映出聖子的誕生︰祂是聖父的完美肖像。
-聽覺及嗅覺反映出聖言如何在萬事萬物中作為媒介。

-味覺與觸覺反映出聖子的降生。聖言降生成人，為我們提供了治療、救恩和精神上的滋養︰


「祂帶來的影響有一個救世的功效，而且會為接受祂的人帶來安慰和滿足。」(心靈邁向天主的旅程, II, 8)

讓我們用一個例子來解釋此教導(在森林中的花及葉)

-1) 花的香味及風透過樹葉發出的聲音為我們帶來一份好的感覺。這些感覺是由空氣而來的。

-在這些快感中，我們享受聖言帶來一份好的感覺。聖言不會太壓迫人，也不會太慎重，卻會臨在於一切祂與聖父創造的東西裡。

-2)對花的味覺與觸覺會給人一種快樂的感覺，因為它透過與我們的身體接觸而滿足了我們對滋養、治療和感情的需要。
-在我們感受的快感裡，反映出聖言接觸我們的身體時，令我們感受到的滋養和治療。

-在此世中，基督透過味覺與觸覺來觸動我們的最強烈形式是聖體︰聖體不但要求我們感觀官的皈依，而且亦會滿全它們。

-比起向上的流動，向下的流動顯示出感觀的快感是構成我們與天主之間的關係的重要部份︰

「明顯地，我們看到只有天主是真正快樂的源頭，而所有的快樂都會引領我們到這源頭。」(心靈邁向天主的旅程, II, 8)

II-精神感官的道理
-聖文德發展了一套精神感官的道理。這包括︰


「我們默觀之真理的頭腦上的感覺」(Breviloquium, V, 6)

「心的感官」(De reductione artium ad theologiam, II, 10)

-「精神五官」的概念源於奧利振及聖奧斯定。

-重要的是我們有可能直接接觸天主。

2.1精神感官是一份恩寵

-精神感官來自恩寵，即信望愛三超德。這些恩寵不但治療我們的理智及意志，亦治療我們的感觀。每一個精神五官都是一個超性德行的果實︰


「透過信德，靈魂相信基督是聖言，那天父的聖言及光輝。信德治療我們的精神上的聽覺及視覺︰聽覺為使我們能聆聽基督的說話和教導，視覺為使我們看到祂光輝的閃耀。透過望德，我們能明白聖言，並透過渴望和感情，我們恢復了嗅覺。透過愛德，我們緊繫著降生的聖言，由祂得到喜樂及在神魂超拔的愛中進入祂，從此恢復了味覺與觸覺。」(心靈邁向天主的旅程, IV, 3)
-信德重整及產生精神的聽覺︰「信仰是出於報道」(羅10:17)。

-信德亦會重整及製造精神的視覺，因為信德使人能夠認識無形的東西︰有信德的人「好像看見了那看不見的一位」(希11:27)。
-聽覺及視覺能從遠處接觸事物，正如信德一樣(相對望德和愛德，信德能從遠處接觸事物)。

-精神的聽覺及視覺讓我們接觸到基督的神性，這是我們人性的能力很難接觸的。

-望德重整及產生精神的嗅覺︰兩者與永生的許諾一樣，都是一些人渴望，但未能擁有的現實。


基督犠牲自己成為「獻於天主作為馨香的供物和祭品」(弗5:2) 
-精神的嗅覺會令我們覺得基督是「那啟示的聖言」︰從字面上來說，聖父把言語「吹進」我們的內心，使成為我們的內在力量及引導。
-愛德重整及產生精神的味覺及觸覺，因為這些感覺就像愛德一樣，使我們能「捉緊」一些東西，並以這些東西為樂，及忘記自己，以圖「進入」那我們所愛的。

-精神的味覺及觸覺讓我們接觸到基督的人性及肉身，因為這些觸覺使我們接觸到固體的物質。

-精神的感觀會發展我們與天主之間的關係中，那直接接觸與情感的層面。


「感性的經驗比理性的思考有用。」(心靈邁向天主的旅程, IV, 3)

-雅歌表達了這一點︰


「當這些感觀被恢復以後，但靈魂看見和聆聽她的淨配時，她會嗅到、嚐到和擁抱祂，正如雅歌中的新娘不斷對重覆地唱---雅歌是為以精神感觀來訓練默觀而寫成的…在這一步，當靈魂的內感觀恢復以後，靈魂開以感受到至高者的美麗，聽到至高者的和諧，嗅到至高者的香味，嚐到至高者的甜味，與及接觸到至高者的美。」(心靈邁向天主的旅程, IV, 3)
2.2 與聖文德一起默觀聖誕

-聖經是訓練人的精神感觀的最好出發點︰


「這程度的默觀特別地和首要地在天主啟示的聖經中可以找到。」(心靈邁向天主的旅程, IV, 5)

-我們會用聖文德的生命樹，那本逐步默想耶穌生命的書，來把我們的精神感觀應用到聖誕︰


「靈魂啊，你現在可以擁那神性的馬槽，用你的嘴唇去親吻嬰孩的腳。記起牧羊人的守夜，欽佩天使聚集一起，參與他們的神性音樂，並以你的口和心一起唱︰天主在天受光榮，主愛的人在世享平安。」(生命樹，I，4)
-透過精神的感觀，我們擁抱了馬槽。

-親吻嬰孩的腳使我們運用我們的精神嗅覺(甚至味覺)。

-精神視覺幫助我們想像場境裡的每個角色。

-精神聽覺使我們聽到天使的歌曲，在聽到音樂後，轉向歌曲的內容。

-聖文德邀請我們與天使一同唱歌︰聖文德對這邀請的首要解釋是︰這是一種「內在的歌唱」，這會增進我們的感覺及與其他歌唱者建立一份共融關係。

-對這邀請的次要解釋是︰與天使歌唱就是要大聲唱歌。肉身與靈魂，物質與精神感觀，互相補足及彼此豐富。

III-最後話語︰將物質及精神感觀捉緊，引領整個受造物界到達天主
-與天使一起大聲歌唱有一個神學上的意義︰精神的感觀的確能把人直接帶到天主，但他們不是獨立於物質的感觀的。

-利用身體的感觀透過世界，及在世界內接觸天主，能夠增強人的精神感觀。使用精觀感觀能喚醒人的物質感觀。

-肉身與靈魂要一起使用，以達致「心靈和肉身的聖德」(心靈邁向天主的旅程, IV, 8)
-聖文德與受造物的關係是十分方濟的︰這顯示了「普遍性的弟兄友愛」，如造物讚中所表達人與其他受造物的關係。

-利用感觀和物性世界來與天主建立關係不但為我們有用，而且亦為世界有用，因為這能將受造物與天主建立更深厚的關係︰

「透過光榮人類…一切受造物都會被光榮。」(Breviloquium, VII, 4, n.7)


「天主創造有形的東西，是為使它們透過有理性的動物來到達它們的終向…透過有理性的動物，較低等的動物被引領到它們的真福。」(II Sent., d.17, a.2, q.1, resp)
-最後一句話。當面對物性世界和靈魂時，聖文德不會用一方面….另一方面，而用既是…而且︰
「打開你的眼，利用你的精神耳朵，放開你的嘴唇，舉心向上，去觀看，聆聽，讚美，愛慕、崇拜、光榮及欽崇你在萬有之中的天主。」(心靈邁向天主的旅程, I, 15)
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